

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 3.969

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 27 de marzo de 1906

**Carlos M<sup>c</sup> Conachy**  
DENTISTA  
Hotel Quintana—Paseo de Menéndez Pelayo  
Permanecerá una temporada

**EL ABOGADO**  
**Don Manuel R. Parets**  
Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente al Banco Mercantil.

**J. MARAÑÓN MARTINEZ**  
Especialista en las enfermedades de la mujer  
Consulta de esta especialidad y de cirugía en general.  
Horas de consulta de once a una.  
Alameda Primera, números 10 y 12.

**Buenaventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO  
COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA  
Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde, excepto en días festivos.

**ADMINISTRADOR DE FINCAS**  
con sólida garantía e inmejorables referencias, se ofrece. Informarán en esta administración.

**DR. ESTRAÑA**  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS  
Consulta de once a una.—Esperanza, 4, 1.º

## De re militare

En las reformas que se están llevando a cabo en el ejército francés se ha aceptado para la infantería un uniforme muy parecido al de la nuestra. El ros y el capote son iguales en casi su totalidad a los que usan nuestros soldados.

«Cuando en España se está estudiando el cambio de uniforme, dice un periódico ilustrado, donde encontramos la noticia, vemos con gusto que los militares franceses copian el de nuestra infantería.»

¿Seremos tan especiales que abandonemos aquello que otros pueblos nos imitan?

No faltará quien diga que es señal de decadencia lo que hacen nuestros vecinos; pero si esto fuese cierto, ¿no es una verdad innegable que en toda Europa decae el militarismo como institución?

En Francia es evidente el antagonismo que reina entre militaristas y antimilitaristas, y aun cuando los tribunales condenan las manifestaciones públicas de estos últimos las autoridades superiores los indultan de las penas que se les imponen.

En Alemania el partido socialista trabaja activamente para socavar los cimientos de disciplina y obediencia ciega que se descansa allí el ejército.

En Inglaterra se hace cada día más difícil el reclutamiento para cubrir las bajas en el ejército regular; a pesar de las ventajas pecuniarias que se les ofrece, los reclutas escasean y los reenganches apenas se llevan a cabo.

En Italia, en Austria y en Rusia, la corriente del trabajo aparta los hombres del ejército y puede decirse que en todo nuestro viejo continente las carreras militares están en descenso.

Más, al propio tiempo que esto se da en Europa, en China y Japón sucede lo contrario.

Los recientes triunfos de los nipones ha colocado a la milicia y marina a la cabeza de las demás clases sociales en el imperio del Mikado.

En el del Medio ha influido tanto lo que ocurre en Japón y tales lecciones ha dado la experiencia, que los militares tenidos hasta hace poco por la clase más despreciable, es hoy de los más prestigiosos.

El ejército chino, adiestrado por oficiales japoneses, ha aceptado el uniforme, la táctica y cuanto caracteriza al de sus instructores, cundiendo el entusiasmo en tal forma, que hay ya dos cuerpos de ejército perfectamente nutridos y equipados a la europea, capaces de hacer frente a los mejor organizados de las grandes potencias occidentales.

Cuando esa enorme masa de celestes, que suman más de trescientos millones de seres humanos, se organiza militarmente, ¿quién podrá contener su empuje hacia Europa? ¿Es un sueño, ó una visión profética, el peligro amarillo indicado por el Emperador Guillermo II?



## ÉXTASIS

Leía y meditaba. Era la hora en que el alma se alza e agiganta. El sol caía en la naciente sombra; la tarde se apagaba.

Meditaba, y mi espíritu subía, subía como al cielo se alza el águila; me asomé al infinito y vi tinieblas, y me perdí en la nada.

Senti hervidero de astros en la sombra, y pregunté al vacío: «¿Dónde se halla esa luz creadora que los mundos de dentro el caos levanta?»

Y subía y subía... Lo impalpable a mis ojos abríase sin valladas; y en la sombra, sonando el infinito, mi espíritu flotaba.

De repente la luna alzó su disco, brotaron las estrellas a miriadas, y la noche me habló con su silencio, y Dios habló a mi alma!

Ismael Enrique Arciniega.

## Choque de vapores

Anteayer, a las diez y media, salió de la dársena de Puerto Rico a la mar, y a la pesca del besugo, el vapor pesquero León Victoria núm. 1, que manda el patrón José Salas.

La noche era obscurísima y al llegar frente al Sardinero chocó con otro barco, que luego resultó ser el vapor pesquero Emilio, mandado por el patrón y copropietario Emilio Soanes.

El choque, según parece, ocurrió por no llevar ninguno de los dos barcos las luces reglamentarias.

El Emilio, que se le había abierto una gran vía de agua por babor, a los diez ó quince minutos se fue a pique.

En ese tiempo, el León se acercó al Emilio y recogió la tripulación de éste, compuesta de diez hombres.

A las doce regresó el León al muelle y ayer mañana se dio parte a la Comandancia de Marina de lo ocurrido.

Como el Emilio se hundió en un sitio donde sólo habrá unos pocos metros de agua, hoy se intentará el salvamento del barco.

## VARONES ILUSTRES DE ESPAÑA



## EL CONDE DE REBOLLEDO

El señor don Bernardino Rebollo y Villanar de Lorenzana, señor de Irián, caballero del Hábito de Santiago, Comendador de Villanueva de Alcañete y Puebla de Don Fadrique, fue uno de los españoles que más alto puesto lograron en el siglo XVII, no solamente en su patria, sino también fuera de ella.

Nació en León en 1597; recibió una esmerada educación literaria; pero dejándose llevar de su extrema afición a la milicia, solicitó de Felipe III el ingreso a su servicio en los cuerpos de la Armada que se organizaban en Nápoles, para continuar la guerra marítima contra los turcos que desde el tiempo de Carlos el Emperador, venía sosteniendo España.

Obtenida la real licencia Rebollo, que tenía entonces setenta años, se incorporó a la compañía a que fue destinado con el empleo de alférez de infantería de Marina.

Pronto dio pruebas de que la poca edad no estorbaba al mucho valor, supliendo al esfuerzo físico; y en los dieciocho años que estuvo embarcado en combates y cruces sobre el Archipiélago y las costas de Berbería, a las órdenes del príncipe Filiberto de Saboya, adquirió reputación de valiente, de entendido y de hombre reflexivo, sabiendo hermanar el ardoroso entusiasmo del soldado con la prudente circunspección del capitán.

En el combate de Cabo Martín, fue de los primeros que entraron en la Capitana berberisca, que fue capturada.

Desembarcado de la escuadra se le destinó al ejército de operaciones en Italia y del Norte, a las órdenes del marqués Ambrosio Spinola, tomando parte activa en la conquista de Niza y en los sitios de Pontestura, San Jorge y Carol, siendo tan gravemente herido de una bala de mosquete en este último que se vio en peligro de muerte en más de una ocasión, pues no hallándose completamente restablecido abandonaba el lecho para acudir a las trincheras atacadas por el enemigo, recorriéndose así la herida que se le abrió de nuevo y enconaba a cada recaída.

Ganada la plaza, después de cuatro años de asedio, fue comisionado para llevar a Felipe IV la grata noticia de la victoria, comisión que le valió ser nombrado gentil-hombre de cámara y boca del Cardenal infante don Fernando, hermano del Rey.

De Lombardía pasó a Flandes a las órdenes del infante, que era a la vez que eclesiástico general de los ejércitos españoles; allí tuvo Rebollo el mando de una compañía de caballos-lanzas y a su frente con-

currió a varias funciones de guerra, como los socorros de Maestrich y de Gieldres y el paso del Mosca, ascendiendo a teniente de maestro de campo general, a maestro de campo, y tiempo después a general de la artillería.

Mas no era únicamente la guerra el campo donde se adiestraban y lucían los talentos de don Bernardino de Rebollo; también la diplomacia y la política le dieron abundante materia para sobresalir en el difícil arte de las negociaciones y la gobernanza.

En 1636 el Cardenal Infante le dio el encargo de negociar con el Emperador de Alemania áridos asuntos de Estado: tan bien y con tanta habilidad y fortuna desempeñó su cometido, que el Emperador Fernando II le agració con el título de conde del Sacro Romano Imperio, con la denominación de su apellido Rebollo, merced que él no quiso aceptar obligándole a ello una carta-orden de Felipe IV expedida en junio de 1638.

Tan alto concepto formó el Emperador de Rebollo, que le retuvo a su servicio, confiándole el Gobierno y defensa de la plaza de Franckemal y la Superintendencia del ejército del Palatinado.

Entrando en campaña el nuevo conde recuperó para el Emperador los castillos y plazas de Crescenack, Requelam, Palostein y otros, por lo que se le nombró gobernador y capitán general del Palatinado, organizando a su costa un regimiento de alemanes.

Sitiado por los suecos de Gustavo Adolfo y los franceses de Richelieu en Planckendal y privado de todo socorro, se defendió bizarramente por espacio de dieciocho meses, obligando a los enemigos a retirarse de los muros de la ciudad.

Vuelto a España, se le confió el cargo de Embajador en Dinamarca; estando en Copenhague se declaró la guerra entre aquella nación y Suecia, invadiendo Carlos Gustavo el territorio danés, arrollando a las tropas de Federico III y poniendo sitio a la capital.

Es fama que Rebollo, en tan críticas circunstancias, prestó grandes servicios al Rey danés con sus consejos y con su acción, pues llegó hasta dirigir algunas operaciones militares: aquella porfiada guerra acabó con la derrota de los suecos y la muerte de Carlos Gustavo, de pena al verso venido en Fionia por las tropas danesas.

El conde de Rebollo, ya de avanzada edad, volvió a Madrid, donde se le confió una plaza en el Consejo Supremo de Guerra, nombrándole después el Rey Presidente del Consejo de Castilla. Murió en 27 de marzo de 1675, de más de ochenta años.

Como se había conservado soltero, distribuyó su inmensa fortuna en obras de caridad.

A la gloria conquistada por el conde de Rebollo como militar y político, unió la ganada en el cultivo de las letras; los ocios de la guerra y de los graves negocios de Estado los dedicó a escribir; tradujo en verso español los salmos sagrados y las lamentaciones de Jeremías, que tituló *Trenos*, traducción que es, a juicio de don Adolfo de Castro, del erudito don Luis José Velázquez y del filósofo don José Marchena, la mejor que se ha hecho en lengua de origen latino y muy superior a la atamada del francés D'Arnaud.

Rebollo dedicó sus elegías sacras a la Reina Cristina de Suecia, aquella extraordinaria é incomprendible mujer, monstruo moral, como la denomina un moderno escritor, cuyas brillantes facultades intelectuales no bastan a librarla del severo juicio que sobre ella ha pronunciado la historia de la Humanidad.

B. Rodríguez Parets.

## Para EL CANTÁBRICO

CRÓNICA

## La infección criminal

Las cifras de las estadísticas criminales son verdaderamente espantosas en estos últimos tiempos; la *europoidización*, lo que en mal hora se llamó progreso y civilización, se nos presenta al paso como el punto en riesgo y los dientes castañeteando, amenazándonos con la disolución del presidio y la franchela de un banquete opíparo de carne, que lo mismo puede ser noble que plebea.

No hay exageración en tal aseveración; basta con echar un vistazo a lo que nos rodea para persuadirnos, pues por doquiera impera ese afán bruto de exterminación y de muerte, especie de prurito que superviene a la penumbra de todas las coaliciones jurídicas, para baldón y vergüenza de la endémica nacionalidad española.

El Códro es hoy letra muerta; así puede considerarse en el sentido patológico, en los diversos órdenes preceptivos de la psicología y de la sociología, aunque encuentre su descarte en la trama forense, en las sutilezas y habilidades del enjuiciamiento, de poco peso cuando sobre el de la ley está la concusión popular de desarraigados doctrinarios.

Lo que se observa es una infección criminal; las debilidades de los jurados, las torpezas de jueces y magistrados, compiten con la nulidad de la organización policíaca, con la risible estructura del sistema penitenciario y los trámites interminables de los procesos, como si todo girase en un mismo centro, por obra y gracia de las presiones de los que delinquen.

El alma de la criminalología, esterotipada y reflejada por la antropometría, por los estudios embriológicos, psíquicos y sociales, campea con más dureza que nunca en

las plenitudes vigorosas de los climas meridionales, como una especie de envanecido y terrible septisemia devoradora, que entona el cántico victorioso de todas las descomposiciones sociales.

Indudablemente que lo que se opera en la organización humana es una infección criminalista; flota en el ambiente el afán del exterminio, la batalla del *spoliarium* del circo y la lucha gigantea del embate de las fieras del desierto, perdiéndose el equilibrio moral al crujir la navaja, al amartillar el revólver y ver correr la sangre, cuyos salpicos llaman frónticamente a las puertas de los presidios.

Domenea el empuje bárbaro en todos los entendimientos; el pueblo, los analfabetos y los sabios, los que viven en la rústica corteza de la ignorancia y los que desde las cumbres de la sabiduría divisan los torrentes luminosos de las ideas redentoras, ruedan sin darse cuenta arrollados por el desamparo de las pasiones que ciegan los ojos con el homicidio, que acallan y ahogan la conciencia ante el delito.

Para encauzar los ímpetus que arrastran hacia el crimen sería preciso una verdadera revolución en todos los órdenes sociales; mientras esto no ocurra, la Humanidad no podrá ser purificada por regeneradores y sublimes principios de redención, quedándole por lenitivo hoy las creencias adultreadas, los principios y las ideas falsas, el egoísmo, la traición y el crimen de todos los pensamientos protervos.

Francisco Barrios.

Cádiz, marzo 906.

## HORRIBLE DESGRACIA

Incendio.—Un anciano carbonizado.—Niña abandonada

Ayer llegaron a los centros oficiales noticias de un incendio ocurrido el día 22 del actual en el barrio de Campillo, del pueblo de Selaya, cuyos detalles son verdaderamente horribles.

El fuego destruyó una casa-cabaña que estaba aislada en el campo y a bastante distancia de las del resto del barrio.

La habitaba Cristóbal Abascal Lavín, de 87 años, con una niña de corta edad.

Cuando los vecinos del barrio se dieron cuenta del incendio y acudieron a prestar sus auxilios, ya el edificio estaba completamente destruido.

Como buscaron por todas partes al anciano Cristóbal y no lo encontraron, removieron los escombros y en la cuadra apareció el cuerpo de aquel infeliz, completamente carbonizado.

La niña fue encontrada a poca distancia de la casa y echada sobre la nieve. La pobre criatura estaba atarida por el frío y seguramente hubiérase allí muerto helada de no acudir tan pronto los vecinos.

Se supone que al declararse el fuego, Cristóbal tratara de sofocarlo, pero al ver la inutilidad de su trabajo, corrió adonde se hallaba la niña, para salvarla, y la sacó fuera de la cabaña, atravesando, tal vez, por entre las llamas y la depositó a cierta distancia de la casa, donde no podía correr peligro, sobre la nieve.

El anciano regresó a la casa con objeto, sin duda, de salvar también del incendio una vaca que tenía, y que representaba todo su capital; pero al entrar en el departamento destinado a cuadra debió de hundirse la techumbre, pues el infeliz no volvió a salir, pereciendo allí, entre las llamas, donde sus restos fueron hallados más tarde al removerse los escombros.

Al lugar del suceso acudieron todos los vecinos del barrio, el Juzgado municipal y la guardia civil.

Se desconoce el valor de las pérdidas materiales originadas por el incendio, pues por el momento las autoridades no pudieron precisarlas.

El vecindario ha impresionado hondamente la desgracia y presta toda clase de cuidados a la pobre niña, que también estuvo expuesta a morir abandonada entre la nieve.

## La nueva línea de ferrocarril inglesa DEL CABO AL CAIRO

El principal objeto de Inglaterra en África es la sistemática formación de su gran imperio africano que debe extenderse de Norte al Sur del negro continente. A este objeto urge ya una línea telegráfica el Cabo y el Cairo y estos puntos, que están a 10.000 kilómetros de distancia, por lo tanto la cuarta parte de la circunferencia terrestre, pronto estarán en comunicación por medio de un ferrocarril. De Karanga, la estación más al Norte sobre el lago Nyassa va el telégrafo en dirección NO. hacia el lago Tanganyika, cuya orilla Oeste sigue en el Estado del Congo, atravesada luego en un trozo de 400 kilómetros el territorio alemán para ganar la orilla Este del lago Victoria Nyassa. Llega así a Uganda.

La instalación de esta colosal línea telegráfica se llevó a cabo por una expedición que se componía solamente de 10 blancos y 1.000 negros. Los trabajos de instalación se dividieron así: una primera sección de 2 blancos y 200 negros señalaba la dirección de la línea y allanó el camino en una anchura de 45 m., el que una segunda sección compuesta como la primera ensanchó aún más; un tercer grupo hacía los hoyos para los postes, un cuarto los colocaba y el último procedió a la colocación de los hilos. Los postes son de hierro contruidos en Inglaterra y expedidos al África. Pesan 72 kg. y tienen 4'25 m. de alto. También emplearon postes más altos y pesados cuan-

do los accidentes del terreno exigían dejar una mayor separación. Por lo tanto, no es raro ver separaciones de postes de 200 y 250 m. En ciertos lugares fue preciso emplear alambres de grueso excesivo, pues los monos que halli habitaban usan los hilos telegráficos con predilección para sus ejercicios gimnásticos, rompiendo a menudo los hilos con sus atolondrados movimientos.

En lo que a la construcción del ferrocarril se refiere, se ejecuta completamente de acuerdo con los proyectos de los ingenieros. Debe establecerse la comunicación entre el Cabo y la orilla del río Zambeze y actualmente se trabaja con actividad en la construcción del gran puente metálico que debe salvar dicho río. Por el otro lado del mismo continuará la línea hasta el Sur del lago Tanganyika, que se pasará con la ayuda de vapores. Otro trozo de ferrocarril unirá este lago con el lago Alberto. Las restantes vías de comunicación hasta el Cairo son los grandes lagos, el Nilo y los ferrocarriles egipcios.

Algunos años atrás, para andar la enorme distancia entre el Cabo y Cairo, se necesitaban cerca cuatro meses. El viaje del Cabo a Bulawayo (1.920 Km.) requería tres días de ferrocarril, y de Bulawayo al lago Tanganyika otros tres días más de ferrocarril también. La travesía del lago por vapores duraba tres días, del lago Tanganyika al Alberto cincuenta días en carruaje y vapor, del lago Alberto a Chittun por vapor, también cincuenta días y de allí al Cairo cuatro días, ó sea en junto cerca cuatro meses. Una vez esté terminado el ferrocarril, se hará la travesía en menos de un mes. Las principales estaciones de esta línea entre los dos extremos serán Bulawayo, Zambeze, lago Tanganyika, Congo francés, Fashoda y el Nilo. Con la construcción de este ferrocarril habrá un increíble aumento del cultivo del territorio atravesado, especialmente en la explotación de minas, industria y agricultura de la rica Rodesia.

## SANTA MARÍA DE CAYÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ayer se celebró en Sarón la feria bimensual de ganado vacuno, a la que—a pesar del mal tiempo—acudieron muchos compradores y vendedores.

Las transacciones fueron bastante, a precios sostenidos y con tendencia al alza en las parejas de buayas.

El mercado semanal de hoy muy animado, habiendo regido en él los precios siguientes:

Maiz, 23'40 pesetas hectólitro; Alubias de mancha, 54 ídem ídem; alubias blancas, 40 ídem ídem; alubias de color, 46'50 ídem ídem; alubias de varios colores, 34 ídem ídem; mancha de vacas, 2'20 ídem kilogramo; huevos, 1'20 ídem docena; pollos, de 2 a 3 ídem uno; gallinas, de 4 a 5 ídem ídem; patos, 4 ídem par; conejos, 5 ídem ídem; corderos, 4'50 y 5 ídem uno; cabritos, 6 y 7 ídem ídem; tordos, 6 ídem par; cerdos de cría, 22 ídem uno; cerdos en canal, 80 ídem los 46 kilogramos.

## Verdades amargas

Viene siendo de algún tiempo acá la prensa periódica blanco de los más rudos ataques. Fácil cosa es menospreciarlos, pero es más serio y más útil investigar lo que en ellos pueda haber de justo. Entre los detractores de la prensa los hay que proceden a impulso de su interés político lastimado ó de su amor propio ofendido; los hay a quienes notoriamente inspiran el patriotismo y la devoción a la verdad. Cabe acoger con cierta indiferencia las diatribas que proceden de un Maura ó de un Moret, pero geomo no escuchar respetuosamente la censura cuando el censor se llama Costa, Dorado ó Unamuno? Nadie, ni aún la prensa, es impecable. Nada hay tan meritorio como el reconocer las propias culpas esforzándose en corregirlas. Siempre se debe a la justicia un buen acogimiento, pero más que nunca cuando, armada de sus saludables severidades, se digna visitar nuestra casa.

No es lo más grave que la prensa sea objeto de críticas acerbas: lo peor es que el prestigio manifiestamente decae. Es tan deplorable fenómeno efecto de muchas causas. Contribuyen a producirle el número excesivo de publicaciones que se hacen ruda competencia, el ínfimo precio de suscripciones y venta, apenas remunerador, la consiguiente tentación de apelar para sostenerse a métodos no siempre correctos, la merma de la propia independencia que se origina en la condición económica, el decaimiento de la condición pecuniaria y por ende de la social del periodista, la escasez de conocimientos positivos más necesarios cada día para tratar debidamente los múltiples problemas que la vida moderna suscita, la indiferencia cada vez más marcada de las gentes hacia las cuestiones de índole exclusivamente política, las trabas que a la libertad de la prensa impone una penalidad draconiana, impidiéndola el cumplimiento de su ministerio en los momentos críticos para la vida nacional, y muchas otras semejantes limitaciones.

Pero de entre todas estas causas, ninguna hay que más eficazmente coopere al descrédito de la prensa como lo parcial y lo insincero de sus juicios. Quede dicho, de una vez por todas, que hablamos en tesis general, salvando las consabidas y honoríficas excepciones. Enaltecer hasta las nubes lo que no es, y arrastrar lo ajeno por los suelos, quemar incienso en las aras de los prohombres y encontrar óptimo cuanto hace el amigo y pésimo todo lo que haga, póngase ó diga el adversario, tal parece ser el primero de los deberes del periodista de partido. Suponed un suceso cualquiera; quién no sabe de antemano con entera certidumbre el dictamen que sobre él formulará el periódico H ó B? Estos juicios preconcebidos, envueltos en los lugares comunes que en toda profesión sirven de comedia al espíritu, carecen en su fondo de toda autoridad y se ofrecen ajenos en su forma de insufrible monotonía.

No está el mal en que cada diario, representante de un grupo de opinión, tenga un criterio propio que aplique a la apreciación

de los hechos. Más que achaque es esa cualidad y cualidad indispensable en todo el que juzga. El mal está en que la aplicación de ese criterio a cada caso suele hallarse influida por móviles que nada tienen que ver con la verdad. Aun allí donde un periódico de partido juzga con acierto, puede por lo común afirmarse que su recta apreciación no depende tanto de severa imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.

Es ello de manera que la habilidad del periodista de partido apenas si consiste en otra cosa sino en el arte de aplicar los apelativos a gusto del consumidor. Las reglas de tal preceptivo no pueden ser más sencillas: la composición de un artículo imparcialidad como de una coincidencia fortuita entre la razón y sus intereses ó sus pasiones de partido. Hállense en discordia y la verdad quedará sin titubante sacrificio.



Con motivo del incendio ocurrido, esta casa liquida todas sus grandes existencias en ropas hechas y géneros de invierno y verano, á precios sumamente reducidos.



DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUMCION CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes. Proscrito por todas las notabilidades médicas.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma ADRIAN, PARIS

En Gerona se han celebrado funerales por el alma del señor Romero Bledo, que resultaron solemnísimos.

Funerales

En Gerona se han celebrado funerales por el alma del señor Romero Bledo, que resultaron solemnísimos.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791), del Ortopédico de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell

Puerta del Sol, 9, PRINCIPAL

Un testimonio de indiscutible autoridad

Señor don Jerónimo Farré. Muy señor mío y de mi consideración: Contestando á su atenta, debo manifestarle que, en efecto, aconsejé al señor N... de sesenta años, operado por mí, de una fisura estercorácea, el empleo de un braguero para contener una hernia traumática consecutiva á dicha operación.

Dicho señor vino á verme, llevando colocado un braguero hecho por usted, según me indicó el paciente, cuyo braguero contenía perfectamente dicha eventración, objeto que me proponía al aconsejarle el empleo de dicho medio.

Al hacer esta manifestación, cumplo con un deber de cortesía para con usted y de veracidad, aprovechando este motivo para reiterarle mi afectuoso seguro servidor y amigo.—J. Ribera y Sans.

Madrid 29 de enero de 1906.

Esta carta, suscrita por el Ilustre catedrático de Clínica quirúrgica en la Universidad de Madrid, nos releva de decir nada de cuenta nuestra á cuantos estén herniados; pues si en un caso tan extraordinario como el testimoniado por ese eminente operador, en que se trataba de una eventración enorme, del tamaño de una cabeza de feto por lo menos, obtuvimos un éxito tan franco, consiguiendo contenerla, aquí no podemos pronosticar en todas aquellas hernias naturales, sean ó no antiguas, ó voluminosas, que no se presentaron después de una operación, sino de una manera espontánea durante un acceso de tos, ó en el momento de hacer algún esfuerzo?

Sólo conviene recordarles que no construimos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos han de depender de las condiciones anatómicas de ella.

Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo es que sea con el nombre de un autor español, ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Pídase el FOLLETO, muy interesante para todos, y al enviarlo, gratis, dirá á quién lo pague cuando recibirá consultas en SANTANDER el médico auxiliar de dicho reputado ortopédico.

Todas las consultas son gratis. En MADRID, en su Gabinete, Puerta del Sol, número 9, principal.

Desgracia horrible.— Desprendimiento

Dicen de Barcelona que en un taller de calderería situado en la carretera de Mataró, la esposa del dueño fue alcanzada por una máquina, quedando su cuerpo reducido á pequeños trozos.

También dicen del mismo punto que ayer mañana ocurrió un desprendimiento de tierras en una cloaca en construcción, sin que afortunadamente ocasionase desgracias.

De Tánger

Telegrafían de París, con referencia á noticias de Tánger, que se afirma que las fuerzas del Pretendiente avanzan sobre Fez.

Encuentro

Otro despacho de Port Said dice que las tropas imperiales tuvieron un encuentro con los rebeldes, del que resultaron numerosos muertos y heridos.

Persas y turcos

Comunican de Londres que los corresponsales en Constantinopla dicen que el príncipe Mirza Riza Kham, Embajador de Persia, entregó una nueva nota á Turquía, pidiendo la evacuación de las comarcas persas en términos enérgicos.

Incendio

Telegrafían de Segovia que á las dos de la madrugada se declaró un incendio en una casa destinada á salas de billar, contigua á la Casa de Socorro y á la Alhóndiga.

Abonos minerales

para toda clase de cultivos. Centro Técnico Agronómico. Depósitos: en Santander, Calle de Galán, Alameda Primera, 16; en Torrelavega, almacenes de Isidro Bustamante.

LIBRERIA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

Serrano, 14, Madrid. Se remiten á provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

DESCONFIAD

LO BUENO SIEMPRE SE IMITA. El que quiera adquirir FERRO-QUINA legítimo no deje nunca de añadir la palabra BISLERI, cuya firma va estampada en las etiquetas de todas las botellas, de otra manera podría encontrarse con una mal hecha y muchas veces nociva imitación.

PEDID SIEMPRE FERRO-QUINA-BISLERI

TÓNICO RECONSTITUYENTE. Depósito: A. Rolando, Bajada de S. Miguel, 1 BARCELONA

ENLARGADOR DE HERVIDORAS. JARABE HENRI MURE

Gran aperitivo QUINA-DONECO al Málaga añejo

Son maravillosos y rápidos sus efectos en la dispepsia, anemia, febricitación, histeria, etc., estando recomendado su uso, para conservar y recuperar la salud, por eminentes médicos.

DESPACHO: BECEDO 5, SANTANDER

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lucía, 11, duplicado

Habitación

para señora ó caballero, se ofrece una casa particular. Informar en esta Administración.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata

Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322

Exposición permanente de juegos de alcaza, comedor, sala, gabinete, despacho, etc.

Multitud de modelos de tapicería y cortinas. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia, lo mismo que el mueble de gran lujo como en lo más económico.

Colegio de segunda enseñanza Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL

Santa Clara, 7.—Santander. Clases para los alumnos oficiales, compatibles con las horas del Instituto. Bachillerato comercial oficial y práctico; idiomas; dibujo preparatorio para carreras especiales, así como militares. Estudios vigilados. Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos.

Profesor de francés

Se dan lecciones por caballero que residió en París más de 14 años, honorarios módicos. San Fernando, 22, 3.ª, derecha, darán razón

AMALIA GUTIÉRREZ PAYA MODISTA

BLANCA, 11, 3.ª.—SANTANDER. Especialidad en abrigos

Ricardo Campo DENTISTA

Plaza de las Escuelas número 7, 1. Se hacen dibujos para toda clase de bordados, clichés para imprenta, trabajos de delineación de plateros, etc., á precios económicos. Papelería de S. Onofre, Plaza Vieja

ro y se le dio por muerto, pero ha resultado inexacto, si bien se halla en desesperado estado.

De Algeciras

Dicen de Algeciras que la sesión de Comité había despertado gran interés, y á pasar de estar el tiempo fresco y de la lluvia, la gente se aglomeró en los alrededores del Ayuntamiento.

Los diplomáticos llegaron á las diez y media, deteniéndose muchos de ellos á conversar con los periodistas.

Mr. Revoil preguntó: ¿Es aquí donde se celebra la Conferencia? Porque, como pasa tanto tiempo, lo había olvidado.

La Conferencia examinó el resumen del proyecto de organización de la policía preparado por el Comité.

La delegación española recordó, como indicación general, que tratándose exclusivamente de la organización de la policía en los puertos abiertos al comercio, cree que deben repetirse, por lo que se refiere á las regiones fronterizas españolas, las bases determinadas en el último reglamento sobre el contrabando de armas y las aduanas.

El representante de Austria explicó varias enmiendas, manifestando que considera preferible no confiar la intervención de la policía en Casablanca á una tercera potencia.

Los delegados alemanes manifestaron estar de acuerdo con la anterior proposición.

Dio lugar á varias observaciones lo referente á la parte que como inspector el cuerpo tangerino habrá de tener en la redacción del Reglamento dicho.

Se aprobaron los cinco primeros artículos.

El delegado de Austria presentó otras enmiendas relativas á la intervención del cuerpo diplomático en la inspección y el funcionamiento de la policía.

Dichas enmiendas pasaron al Comité para que se prepare un nuevo texto.

Por último, la Conferencia adoptó los artículos 8 y 9, que establecen los deberes del inspector, su instalación y contrato.

Emigrantes

Telegrafían de Palma de Mallorca que cien campesinos más, algunos de ellos con sus familias, emigraron á Buenos Aires.

Temporales

Dicen de Sanlúcar que se ha desarrollado un furioso temporal, cayendo continuos aguaceros que imposibilitan á los obreros trabajar en el campo.

El Alcalde ha enviado una circular á los contribuyentes invitándoles á realizar una suscripción para socorrer á dichos obreros.

En Soria ha caído una gran nevada, causando muchos daños.

Otra romería

De Sarria comunican que en la romería celebrada el domingo en el pueblo de Losario, se produjo una tremenda colisión entre los jóvenes de los pueblos de Lancira y de Ferroires, resultando un muerto y varios heridos de navajadas y palos.

El Emperador de Austria

Un despacho de Roma dice que el Nuncio Apostólico en Viena se ha dirigido al Papa anunciándole el estado delicado de la salud del Emperador Francisco José.

Conflicto anglo-turco

Las noticias de Constantinopla afirman que el incidente anglo-turco toma un giro grave.

Las tropas turcas se niegan á evacuar Alabach y otros puntos del territorio de Egipto.

Al jefe de los rebeldes se le ha dado un plazo de veinticuatro horas para que los desalojen.

Si se resistieran, se enviará un buque inglés con orden de que cañonee á los otomanos.

Más emigrantes

Anuncian de Valencia que fondó en aquel puerto el trasatlántico Los Andes, embarcando 635 emigrantes españoles.

Dicho buque llevaba ya á bordo 312 italianos. Al anocheer zarpó para la Argentina.

Dique flotante

Ha cruzado el Estrecho de Gibraltar, con rumbo á Port-Said, el dique flotante que los Estados Unidos envían á Filipinas.

La partida del Vivillo

Noticias de Ronda recibidas en Málaga dan cuenta de un encuentro que ha tenido la guardia civil con la partida del Vivillo.

Resultaron muertos dos individuos de la partida apodados Chorizo y Sorniche.

Otros se presentaron en el Ayuntamiento en demanda de trabajo. El Gobernador ha adoptado algunas medidas para darles de comer.

El ministro de Hacienda

Aprovechando estos días de calma política el señor Salvador se dedica al estudio de algunos problemas, entre ellos el de la reforma del reglamento del Banco de España, basándose en los trabajos que dejó hechos el señor Echegaray sobre el asunto.

Monederos falsos

Del registro practicado en la casa de los monederos falsos últimamente descubiertos se deduce la comprobación de que las máquinas encontradas se dedicaban á fabricar moneda.

El agente que descubrió la falsificación ha escrito una Memoria curiosísima dando detalles de cómo realizó el servicio.

En la cerrajería se ha practicado otro registro, siguiendo sin encontrarse los troqueles, suponiéndose que están en la prendería de Lucas Domínguez.

Las restantes máquinas halladas son idénticas á las de la Casa de la Moneda.

Fallecimientos

A las siete menos cuarto de la tarde falleció la madre del director general de Obras públicas y distinguido escritor señor Burell.

También ha fallecido el general Cerero.

Ambos fallecimientos han sido muy sentidos. Mañana se verificarán los entierros.

Un vuelco

En el paseo de Santa Cristina voló un carruaje que conducía al teniente de Wad-Rás don Martín Lanzas y otros amigos.

El teniente sufrió la fractura completa de la pierna derecha, quedando en grave estado.

Empleados de faros

Han sido destinados, los nuevos funcionarios terceros del cuerpo de faros, don Juan Moll Grau al faro de Cabo Mayor, y don Antonio Molino Fernández á Santander.

Gobernadores

En breve se llevará á cabo una nueva combinación de Gobernadores civiles.

Recepción

Hoy se verificó en la Embajada inglesa la recepción de costumbre.

Entierro

Con gran concurrencia se verificó hoy el entierro del cadáver del general de división de la escala de reserva don Adolfo Carrasco.

La reforma de la policía

Mañana publicará la Gaceta la reforma de la policía.

Se nombrará un inspector general con diez mil pesetas.

Se crean en Barcelona diez secciones, que serán mandadas por inspectores con el sueldo de 5.000 pesetas y cada uno dispondrá de un secretario, un inspector de primera, otro de segunda, dos de tercera, 20 de cuaria y dos aspirantes.

El servicio en la frontera francesa se confiará á un inspector, que residirá en Port-Bou y que distribuirá las fuerzas en los puntos que convenga.

En Irún, en la frontera de Guipúzcoa, se prestará el servicio en la misma forma.

Lo propio se hará en la de Gibraltar. En el Gobierno civil de Madrid se establece una sección de investigación.

La provisión de las vacantes se hará ante la Junta formada en Barcelona y que será presidida por el Gobernador.

El inspector general deberá ser ex-Gobernador, coronel ó teniente coronel en activo, fiscal, teniente fiscal, magistrado, juez de término, jefe de Administración ó de negociado de primera del escalafón de Gobernación y no ser mayor de sesenta y dos años de edad. Se establecen condiciones para el resto del personal, cuyos nombramientos dependen de Gobernación.

Los agentes serán mayores de veinticinco años y menores de cuarenta y cinco. Se establecen Comisiones de vecinos que inspeccionen el servicio. Se crea en Barcelona una escuela de agentes análoga á la de Madrid.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada) Madrid 27.—230. El general Cerero. Anoche circularon rumores alarmantes acerca del estado del general Cerero.

El día era espléndido. Las autoridades subieron al Alfonso XII, saludando al Rey, quien se mostró muy amable, dándole la mano.

El Alcalde obsequió con ramos de flores á la infanta María Teresa.

Después de los saludos y las presentaciones de rigor, el Alcalde y las demás autoridades regresaron á tierra.

A las doce menos cuarto desembarcaron el Rey y los infantes entre los vivos y aplausos de la multitud.

Subieron á los coches y se organizó la comitiva, dirigiéndose á la parroquia de la Concepción.

El gentío enorme que invadía las calles del tránsito aclama al Rey y á los infantes, arrojándoles flores y numerosas palomas.

Algunas personas de las del público se adelantan para entregarle memorias á don Alfonso, quien aparece muy contento, saludando sin cesar á la multitud.

A la entrada de la iglesia de la Concepción esperaban el Obispo y el clero. El Rey penetró en el templo bajo palio, cuyas varas llevaban los concejales.

Detrás iban los infantes y luego el séquito.

Se cantó un solemne Te-Deum, cuya ceremonia terminó á la una menos cuarto de la tarde, saliendo el Rey en la misma forma que á la entrada.

La comitiva se dirigió á la Capitanía general, donde se verificó una recepción brillantísima, á la que acudieron representantes de todas las Sociedades, Corporaciones y Ayuntamientos de la isla, representaciones civiles, militares, marítimas y las autoridades.

La agitación carlista.—Una sorpresa.—Maniobras aplazadas.—Explosión de dos bombas.

Hoy aumentaron los rumores referentes á la agitación carlista en Cataluña.

Esta mañana conferenciaron telefónicamente el Gobernador de Barcelona y el subsecretario de Gobernación.

Aquel le comunicó que desde hacía algún tiempo era objeto de exquisita vigilancia una casa sospechosa del barrio de Gracia, donde entran y salen frecuentemente muchos hombres.

Anoche se decidió dar el golpe y penetró en la referida casa la policía, sorprendiendo una reunión carlista, hallándose entre los asistentes un titulado coronel.

Practicado un minucioso registro, se encontró un uniforme de coronel, fusiles, otras armas de fuego y muchas municiones.

Todos los asistentes á la reunión fueron detenidos. En la casa del titulado coronel se practicó hoy otro registro.

Según manifestaron hoy en el ministerio de la Guerra, han sido aplazadas las maniobras militares de Cataluña hasta que llegue á Barcelona el nuevo Capitán general, señor Linarens.

El Gobernador de Barcelona comunicó también que ayer estallaron dos bombas en la fábrica de Montey, del pueblo de Castellgalí, cargadas con proyectiles y metralla.

Añade que no se trata de un atentado anarquista sino de una venganza de los obreros contra los jefes de la fábrica.

Los destrozos causados han sido grandes.

Riada

El río Manzanares ha tenido una gran crecida, sin causar desgracias ni daños.

Las autoridades han adoptado prudentes precauciones.

Moret en cama

El señor Moret no asistió hoy á sus despachos de la Presidencia y de Gobernación, por encontrarse en cama á causa de un enfriamiento.

No tiene fiebre, careciendo de importancia la indisposición.

Inspector general

Se da como seguro que el coronel de la guardia civil señor Brasa será nombrado inspector general de la policía de Barcelona.

Real orden

La Gaceta publica una real orden disponiendo que los funcionarios de la administración de Justicia recientemente nombrados para Barcelona, tomen posesión de sus cargos antes del 9 de abril próximo.

Salmerón

Continúa mejorando el señor Salmerón. Hoy abandonó el lecho, permaneciendo levantado muy poco tiempo á causa de su estado de debilidad.

Obreros sin trabajo

Varios grupos de obreros sin trabajo recorrieron hoy las calles de Madrid pidiendo limosna.

